

加拿大一枝黄花、小蓬草、苏门白酒草……认识它们吗，都是“植物杀手”

路边发现这些野花别乱采，请立即上报



扫码看视频

三湘都市报5月14日讯 立夏到来，气温渐升，万物恣意生长。田野里、马路旁，开满了颜色各异的花儿。看上去很漂亮，但“路边的野花不要采”，因为它们很可能是外来入侵物种。那么，隐藏在我们周围的外来入侵植物知多少？你认识吗？记者为大家整理了一份图鉴。

外来入侵物种，指经自然或人为的途径从境

外传入，对本地生态系统、栖境、物种带来威胁或危害的非本地物种。外来入侵物种到达新的生态环境后，由于缺乏相抗衡或制约它的生物，会打破当地生态平衡，严重破坏生物多样性。我国每年因外来入侵物种造成的直接经济损失逾2000亿元。

据介绍，参照《中国外来入侵植物的等级划分与地理分布格局分析》，外来入侵物种风险等级分为1—5级：1级（恶性入侵类）、2级（严重入侵类）、3级（局部入侵类）、4级（一般入侵类）、5级（有待观察类）。

这些外来入侵物种要警惕 发现它请立即拨打这个电话

长沙市农业部门提醒，如果遇到了以下植物性外来入侵物种，千万不要自行采摘，可在工作日致电长沙市农业农村局、长沙市动植物疫病预防控制中心进行反映。联系方式：0731-88665995,89727057。

加拿大一枝黄花



风险等级：1级 原产地：北美洲

危害：根状茎发达，繁殖力极强，传播速度快，生态适应性强，与周围植物争阳光、争肥料，直至其他植物死亡，可谓是黄花过处寸草不生，故被称为生态杀手、霸王花。

苏门白酒草

风险等级：1级 原产地：南美洲

危害：常见区域性恶性入侵杂草，植株高大，果实产生量大，与本地杂草争夺生存空间。在新修路和施工的地方以及河沟边，苏门白酒草会抢先发芽生长，该地植物会遭到破坏。



小蓬草



风险等级：1级 原产地：北美洲

危害：该植物可产生大量瘦果，蔓延极快，对秋收作物、果园和茶园危害严重，通过分泌化感物质抑制邻近其他植物生长。该植物是棉铃虫和棉蜻象的中间宿主，其叶汁和捣碎的叶子对皮肤有刺激作用。

三裂叶薯

风险等级：2级 原产地：热带美洲

危害：它藤蔓温柔、花朵漂亮，适应性极强，能轻松排挤、缠绕、绞杀、覆盖其他植物。许多小灌木、花草、农作物，常被它“温柔”绞杀。



藿香蓟

风险等级：1级 原产地：中南美洲

危害：含氢氰酸及有毒植物碱，常侵害秋收作物如玉米、甘薯和甘蔗，发生量大、危害重，造成作物减产。家畜误食藿香蓟茎叶，会造成小肠充血、急性肠黏膜血管郁积等中毒现象。



皱果苋



风险等级：2级 原产地：热带非洲

危害：危害玉米、大豆、棉花、薄荷、甘薯等农作物，影响其产量。可伴随自然界风力、水力，以及人类或动物传播，到达草坪则成为杂草害。

■全媒体记者 李成辉

老年人体育健身都玩啥

“老”牌运动会“吃香”

长沙老年体育人口已近百万



扫码看视频

三湘都市报5月14日讯 跳广场舞，打门球、乒乓球，如今在城市里，老年体育“深度爱好者”随处可见。5月14日，3000多名选手参与的长沙市第十届老年人运动会开幕，门球、乒乓球、地掷球等各项比赛于近日逐步展开。除了像这样的“老”牌运动会吸引着成千上万老年人参与，平日里的长沙，无论是贺龙体育中心、湘江风光带，还是各休闲广场，早晚都活跃着一大批喜欢运动的老年朋友。

长沙有多个“老”牌大型运动会

随着人口老龄化，进一步加强老年人体育工作，引导更多老年人参加体育健身活动，让老年人享受健康幸福晚年，是贯彻落实全民健身国家战略、推进健康中国建设的重要举措。而开展赛事活动、完善基层组织是发展老年人体育的重要一环。

本届长沙市老年人运动会共设置项目多达13项，包括广场舞、门球、地掷球、乒乓球、气排球、钓鱼、象棋、围棋、太极拳（剑）、健身球、柔力球、桥牌、健步走，8个县（市、区）、湘江新区和3支市直机关代表队，3000余名老年运动员参加比赛，共动员老年体育爱好者逾万人。

据统计，目前长沙市60岁以上老年人口达154万，占常住人口的15.4%。经常参加体育锻炼的老年人口达97万，占老年人口数的64%，每年有10多个项目的全市性老年体育比赛，年均开展老年体育赛事、展示、交流活动，老年体育人口也因此一直稳步增长。

如四年一届的长沙市老年人运动会一样，长沙还有多个为老年体育爱好者设置的“老”牌大型运动会。除了长沙市运动会中设置了老年组，“三八”妇女赛已连续举办了三十多届；长沙市门球大赛，自1998年起，已举办至24届；“全国健步走大联动”老年人健步走活动，今年将举办第四届；“快乐老年”健身展示活动（含广场舞、健身球操、柔力球、太极拳四个项目），于2020年启动举行，今年已是第三届。

各县区每年有几百场各种赛事

记者从长沙市老年人体育协会获悉，目前各区县自行组织的比赛每年也有几百场之多。以浏阳市为例，2022年共举办赛事、展示、交流活动45场，2023年预计举办近百场，活动场次持续增长。这些老年人体育赛事活动，通过动员、选拔、训练、比赛等机制，充分调动了全市老年体育爱好者参与其中。

要想让老年人爱上体育，除了活动比赛跟上，各老年体育组织网络和场地设施建设也不能少。据了解，目前长沙市老年体育组织网络已基本实现市、区县、乡镇（街道）、村（社区）四级全覆盖。

“长沙市的门球场、地掷球场、气排球场、象围棋等运动场馆达1340多个，各区县均已建成老年人活动场地，社区辅导站达850多个。”长沙市老体协相关负责人介绍，目前长沙市老年人体育活动中心拥有门球场5片、气排球场2片、地掷球场2片、棋牌室1间，多功能会议室1间，总建筑面积7408平方米，全天候免费向社会开放，以满足全市老年人的健身消费需求，平均每年免费服务老年人达5万人次。

■全媒体记者 叶竹